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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Maximilian Deisenhofer BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 18.05.2021

Bedarfsangepasste MaBnahmen an Schulen wahrend Corona
Ich frage die Staatsregierung:

11 Mit welchen MalRnahmen (bitte nach kurz-, mittel- und langfristigen Maf3-
nahmen aufschlisseln) soll den besonderen inhaltlichen und arbeits-
technischen Hirden entgegengewirkt werden, vor die Schilerinnen und
Schuler mit mangelnden Sprachkenntnissen oder mit Lernschwache durch
den derzeitig durch Corona veranderten Unterricht gestellt werden? ................ 2

1.2 Wie wird sichergestellt, dass Schulerinnen und Schiiler, die Unterstitzung
bei sozialen Interaktionen oder bei der Bewaltigung des Alltags bendtigen,
diese professionelle Unterstitzung durch Lehrkrafte und Sozialpadagogen
auch in Phasen des Distanzunterrichts zuverlassig erhalten? .......................... .2

1.3  Welche Rahmenbedingungen sind hierfiir insbesondere bei der Beschaftigung
von Jugendsozialarbeiterinnen und Jugendsozialarbeitern an Schulen ge-

SO ZE 2 2
2. Welche Maflinahmen sind angedacht, um eine ganzheitliche Bildung, wie

sie im Art. 131 Bayerische Verfassung beschrieben ist, in Distanzunter-

richtsphasen nicht zu kurz kommen zu lassen? ..., 2
3. Nachdem neben der enormen zuséatzlichen zeitlichen Arbeitsbelastung fir

Lehrkrafte beim Distanzlernen das Unterrichten von Zuhause aus auch im
Bereich der Arbeitsplatze fiir Lehrerinnen und Lehrer grol’e Umstellungen
und finanzielle Belastungen nach sich zieht, wie werden steuerliche Ab-
schreibungsmaglichkeiten fiirs Homeoffice (wie z.B. die technische Aus-
stattung usw.) klinftig geregelt? ... 9

41  Inwieweit darf fUr individuelle Bedlrfnisse der Schulen von den Angeboten

wie der BayernCloud abgewichen werden? ..................ccccooiiiiiiiiiiece, 9
4.2  Mit welcher Konzeption wird dafiir gesorgt, dass maoglichst einheitliche
Hard- und Software in den Schulen zum Einsatz kommen?............................. 10

51  Welche Sonderwege der Fortfliihrung der Klassen sind bei SchulschlieRung
vorgesehen, nachdem an den berufsbildenden Schulen mehrere Integrations-
projekte angesiedelt sind, die sowohl dem Spracherwerb, der kulturellen
Orientierung als auch dem Erwerb von Grundlagen fir eine berufliche
Ausbildung dienen, Schiilerinnen und Schiiler dieser Bildungsprojekte fast
ausschlieBlich Migrationshintergrund haben, viele sowohl raumlich, tech-
nisch, finanziell und organisatorisch erschwerte Bedingungen beim digitalen
Lernen haben, zudem sehr schwer von den Lehrkraften erreicht werden
kdnnen, Unterstitzung kaum mdglich ist, eine SchulschlieBung hier nicht
nur eine Unterbrechung der Ausbildung bedeutet, sondern sich destruktiv
auf die erworbenen Fahigkeiten auswirkt? ... 10

5.2 Aufder Grundlage welcher Konzeption sollen erleichternde Wege fiir diese
Klassen und ihre Lehrkrafte geschaffen werden, die den eingeschlagenen
Weg der Integration stabilisieren kbnnen? ... 10

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.
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6.1  Nachdem bei der Aussetzung der Faschingsferien weder bericksichtigt
wurde, dass Schiilerinnen und Schiler der Berufsschulen in der Regel
zu Ferienzeiten voll in den Betrieben eingeplant sind, noch dass Ferien-
zeiten haufig eine wichtige und auch fir die Betriebe planbare Moéglichkeit
darstellen, in denen die Auszubildenden Urlaub nehmen kénnen, dass an
Berufsfachschulen diese Ferien haufig dazu dienen (Pflicht-)Praktika zu
absolvieren, welche relevant fir die Prifungszulassung sind und dass fir
Schilerinnen und Schiler von Technikerschulen Ferien wiederum haufig
relevant sind, um in dieser Zeit Geld fiir die Ausbildung zu verdienen, um
sich diese uUberhaupt leisten zu kdnnen, wie kann kinftig vermieden werden,
dass diese personliche, ausbildungstechnische wie auch wirtschaftliche

Problematik aus dem Blick gerat? ..o 11
6.2 Welche Konzeptionen (bitte differenziert nach den Schularttypen) liegen
fur die ndhere ZUKUNft VOIr? ... 1

6.3  Gibt es eine schulartbezogene Grundlage fiir weitere Entscheidungen, die
sich —dem Bedarf angemessen — von der Grundlage fir allgemeinbildende

Schularten unterscheidet? ... 1
7. Hochschulreifen und Hochschulzugangsberechtigungen werden jeweils

Uber den berufsbildenden Bereich erworben (bitte aufschllisseln nach FOS/

BOS/BS-Plus/Techniker- und Meisterschulen)? ... 12
Antwort

des Staatsministeriums fiir Unterricht und Kultus unter Einbeziehung des Staats-
ministeriums fir Familie, Arbeit und Soziales und des Staatsministeriums der
Finanzen und fir Heimat

vom 22.06.2021

11  Mit welchen MaBnahmen (bitte nach kurz-, mittel- und langfristigen MaR-
nahmen aufschliisseln) soll den besonderen inhaltlichen und arbeits-
technischen Hiirden entgegengewirkt werden, vor die Schiilerinnen und
Schiiler mit mangelnden Sprachkenntnissen oder mit Lernschwache durch
den derzeitig durch Corona verdnderten Unterricht gestellt werden?

1.2 Wie wird sichergestellt, dass Schiilerinnen und Schiiler, die Unterstiitzung
bei sozialen Interaktionen oder bei der Bewaltigung des Alltags benoétigen,
diese professionelle Unterstiitzung durch Lehrkriafte und Sozialpadagogen
auch in Phasen des Distanzunterrichts zuverldssig erhalten?

1.3 Welche Rahmenbedingungen sind hierfiir insbesondere bei der Beschéftigung
von Jugendsozialarbeiterinnen und Jugendsozialarbeitern an Schulen ge-
setzt?

2. Welche MaBnahmen sind angedacht, um eine ganzheitliche Bildung, wie sie
im Art. 131 Bayerische Verfassung beschrieben ist, in Distanzunterrichts-
phasen nicht zu kurz kommen zu lassen?

Das Staatsministerium fiir Unterricht und Kultus hat in den vergangenen Jahren bewahrte
Instrumente der Sprachférderung ausgeweitet, neu akzentuiert und durch zusatzliche
(langfristige) MalRnahmen erganzt.

Kinder und Jugendliche mit nichtdeutscher Muttersprache, die aufgrund ihres Al-
ters der allgemeinen Schulpflicht unterliegen, nach Deutschland zugewandert sind und
keine oder nur geringe Deutschkenntnisse haben, besuchen in der Regel zunachst
fur ein Schuljahr, maximal fir zwei Schuljahre, eine Deutschklasse an einer Grund-
bzw. Mittelschule. Die Aufnahme in eine Deutschklasse sowie der Wechsel von einer
Deutschklasse in eine Regelklasse sind auch wahrend des Schuljahres maoglich. Der
Wechsel der Schilerinnen und Schiler erfolgt in enger Absprache und Begleitung
durch die Lehrkrafte der abgebenden Deutschklasse und der aufnehmenden Regel-



Drucksache 18/16618 Bayerischer Landtag 18. Wahlperiode Seite 3/13

klasse an der zustandigen Grund- oder Mittelschule. Gemaf Allgemeinverfligung vom
04.02.2021, Az. 11.1-BS4610.2/30, kénnen die Zeiten der tatséchlichen SchulschlieBun-
gen im Schuljahr 2019/2020 sowie die Zeiten des ausschlie3lichen Distanzunterrichts
im Schuljahr 2020/2021 bei der Berechnung der Verweildauer nach §10 Abs.1 Satz5
Schulordnung fiir die Mittelschulen (MSO) und §8 Abs.1 Satz5 Schulordnung fir die
Grundschulen (GrSO) unberiicksichtigt bleiben, sodass bei Bedarf weiterhin eine pass-
genaue Forderung im Rahmen einer Deutschklasse erfolgen kann, obwohl die Héchst-
verweildauer rechnerisch bereits Uberschritten ware.

An der Grund- oder Mittelschule kénnen im Anschluss an die Deutschklassen im
Rahmen der DeutschPLUS-Angebote ein DeutschPLUS-Kurs (bis zu vier zuséatzliche
Wochenstunden) oder eine DeutschPLUS-Differenzierung (bis zu zwolf Wochenstun-
den) angeboten werden. Diese Férdermal3nahmen finden erganzend oder parallel zum
Pflichtunterricht und angepasst an den Lernfortschritt der Schiilerinnen und Schiler
statt.

Neben den oben genannten Deutschférdermalinahmen der Grundschule tragt auch
der Vorkurs Deutsch 240 wesentlich dazu bei, die schulischen Erfolgschancen von
Schilerinnen und Schilern mit Migrationshintergrund nachhaltig zu verbessern.

Bei entsprechender Begabung kénnen die Kinder und Jugendlichen auch uber die
Projekte SPRINT an Realschulen bzw. InGym an Gymnasien an diese Schularten
wechseln.

Das Angebot SPRINT der Realschulen fiir Schilerinnen und Schiler mit Flucht- bzw.
Migrationshintergrund mit geringen Deutschkenntnissen wird im Schuljahr 2020/2021
an insgesamt 13 Realschulstandorten realisiert. Die Auswahl der Schilerinnen und
Schiler erfolgt auf Empfehlung der Lehrkrafte der Deutschklassen in Zusammenarbeit
mit den Schuldmtern und Ministerialbeauftragten.

Die Schilerinnen und Schiler werden zunachst als Gastschuler in regulare Klassen
aufgenommen, wobei sie aber anfanglich fast ausschlielich eine besondere Férderung
in Deutsch erhalten, um die bildungs- und fachsprachlichen Fahigkeiten auszubauen,
zu férdern und zu unterstitzen. Sukzessive werden diese Schulerinnen und Schler in
den Regelunterricht integriert. Die Integration und Eingliederung in eine Regelklasse
und der Kontakt zu den anderen Realschiilern ist somit von Anfang an gegeben.

Durch regelmafRiige Kontakte zwischen den beteiligten Realschulen und Mittel-
schulen sowie kontinuierliche Besprechungen und Fortbildungen wird dieses Projekt
unterstutzt und fortentwickelt. Zur grundsatzlichen, bayernweiten Koordinierung und
Konzipierung von Sprachférdermallnahmen fur realschulgeeignete jugendliche Asyl-
bewerber bzw. fur Schulerinnen und Schiler mit Migrationshintergrund wurde an der
MB-Dienststelle Mittelfranken ein Kompetenzzentrum eingerichtet.

Zum Halbjahr und zum Schuljahresende erfolgt eine eingehende Schullaufbahnbe-
ratung. Vorrangiges Ziel ist die Erlangung des Realschulabschlusses.

Im Bereich staatlicher Realschulen werden Budgetzuschlage fir Schulen mit einem
hohen Anteil an Schilerinnen und Schilern mit Migrationshintergrund bzw. flir beson-
dere padagogische Projekte zur Sprachférderung im Rahmen der Deutschférderung
vergeben. Im Schuljahr 2020/2021 werden 139 staatliche Realschulen mit insgesamt
760 Lehrerwochenstunden zusatzlich unterstiitzt. Im Schuljahr 2021/2022 erfolgt ein
Ausbau der Budgetzuschlage fiir die Unterstiitzung von staatlichen Realschulen mit
hohem Integrationsbedarf auf 850 Lehrerwochenstunden.

Darlber hinaus besteht an allen staatlichen Realschulen das Angebot zum Ergén-
zungs- und Foérderunterricht im Fach Deutsch. Im Schnitt sind dies ca. vier Lehrerwo-
chenstunden pro Schule.

Zusatzlich zu den eigens aufgesetzten schulspezifischen Férderprogrammen wer-
den an den Gymnasien die bewahrten speziellen FérdermalRnahmen flr Schiilerin-
nen und Schiler mit nichtdeutscher Muttersprache unvermindert weitergefiihrt. Dies
gilt sowohl fir die Projekte INnGym und ReG_In_flex, die sich an Seiteneinsteigerinnen
und Seiteneinsteiger richten, die wahrend der gymnasialen Schullaufbahn aus dem
Ausland zuwandern, als auch fir die Unterstiitzungsmafinahmen, die sich an Regel-
schilerinnen und Regelschiler mit Migrationsgeschichte richten, die Deutsch als All-
tagssprache beherrschen: So fordert das Projekt Sprachbegleitung gezielt den Ausbau
der bildungs- und fachsprachlichen Fahigkeiten von Schilerinnen und Schilern mit
Migrationsgeschichte. Besonderes Augenmerk gilt dabei der Lese- und Schreibkom-
petenz in natur- und gesellschaftswissenschaftlichen Sachfachern. Auch die kulturelle
Bildung wird vertieft. Die Forderung folgt den Prinzipien des sprachsensiblen Fach-
unterrichts. Die fachsprachlichen Kompetenzen, die nétig sind, um fachliche Inhalte
zu bewaltigen und sie sachgerecht, prazise und eindeutig darzustellen, werden dabei



Drucksache 18/16618 Bayerischer Landtag 18. Wahlperiode Seite 4/13

gezielt vermittelt. Die Schiilerinnen und Schiiler werden im Rahmen von eigens zum
Zwecke der Sprachbegleitung zugewiesenen Budgetstunden — also zusatzlich zum Re-
gelunterricht — geférdert, denn der Unterricht in Kleingruppen ermdglicht eine intensive
und individuelle Férderung. Fur die in der Sprachbegleitung eingesetzten Lehrkrafte
werden regelmaRig Fortbildungen angeboten. Mehrere Landeskoordinatoren beraten
die beteiligten Gymnasien bzw. Kollegs, u. a. im Rahmen von Schulbesuchen.

Das Pilotprojekt Sprachlich fit flirs Abitur unterstiitzt Schilerinnen und Schiler mit
Migrationsgeschichte der Oberstufe im Rahmen eines zusatzlichen zweistiindigen Kur-
ses dabei, ihre Lese- und Schreibkompetenz auf hohem Niveau mit Blick auf das Abitur
auszubauen. Die Schilerinnen und Schuler Uben Lese- und Schreibstrategien anhand
von Materialien aus dem Fach Deutsch und den gesellschaftswissenschaftlichen Fa-
chern. Im Pilotprojekt wird ihr Schreibprozess intensiv begleitet, weil insbesondere die
Phasen der Planung und Revision entscheidend firr die Textqualitat sind.

Die Schdlerinnen und Schiiler profitieren von kontinuierlicher Riickmeldung wahrend
des Schreibens und nach der Fertigstellung des Textes.

Sowohl das Projekt Sprachbegleitung als auch das Projekt Sprachlich fit flrs Abitur
werden sowohl im Présenz- als auch im Distanzunterricht angeboten.

In die Integrationsvorklasse an den Beruflichen Oberschulen werden Jugendliche
bzw. junge Erwachsene mit beruflicher Vorbildung und/oder einem mittleren Schulab-
schluss aufgenommen. Hier wird durch die Vermittlung der erforderlichen Sprach- und
Fachkenntnisse die Mdéglichkeit geschaffen, in die regulare Vorklasse der Fachober-
schule (FOS) bzw. in die Vorklasse der Berufsoberschule (BOS) einzutreten.

Im Modell der Berufsintegration an Berufsschulen erwerben berufsschulpflichtige
Jugendliche und junge Erwachsene im Rahmen einer in der Regel zweijahrigen Berufs-
vorbereitungsphase (ggf. mit vorgeschaltetem Besuch einer sogenannten Deutschklas-
se an Berufsschulen) neben den Kenntnissen in der deutschen Sprache auch grund-
legende Kompetenzen, die fiir eine erfolgreiche Berufsausbildung erforderlich sind. Im
ersten Jahr (Berufsintegrationsvorklasse — BIK/V) liegt ein besonderer Schwerpunkt
auf dem Spracherwerb und der Wertebildung. Im zweiten Jahr (Berufsintegrations-
klasse — BIK) nimmt der Anteil an Berufsvorbereitung weiter zu (u.a. durch Betriebs-
praktika). Dartiber hinaus kénnen Schilerinnen und Schiler bei erfolgreichem Besuch
der Berufsintegrationsklasse die Berechtigungen des erfolgreichen Abschlusses der
Mittelschule erwerben.

Die Berufsintegrationsklassen stehen berufsschulpflichtigen jungen Menschen mit
Flucht- bzw. Migrationshintergrund offen (Aufnahme zwischen dem 16. und 21. Le-
bensjahr bzw. in begrindeten Ausnahmefallen bis zum 25. Lebensjahr), die einen be-
sonderen Sprachforderbedarf aufweisen. Die Férderung wird auch im Anschluss an
die Berufsintegration nahtlos fortgesetzt. Vor allem fiir Schilerinnen und Schiiler, die
erst vor finf oder weniger Jahren nach Deutschland gekommen sind und nicht Deutsch
als Muttersprache haben, werden seit dem Schuljahr 2017/2018 zusétzliche Unter-
richtsstunden fur eine ergdnzende berufssprachliche Foérderung in den Fachklassen
der Berufs- und Berufsfachschulen angeboten. Ergdnzend zu einem sprachsensibel
gestalteten beruflichen Unterricht (Berufssprache Deutsch) kdnnen diese zusatzlichen
Stunden flexibel fiir Gruppenteilungen oder einen additiven Unterricht zur berufssprach-
lichen Bildung eingesetzt werden. Auch diese Unterstitzung wird — entsprechend an-
gepasst — wahrend des Distanzunterrichts fortgesetzt.

Mit der am 27.01.2020 geschlossenen ,Rahmenvereinbarung zur sprachlichen For-
derung von Auszubildenden mit Migrationshintergrund in Bayern® haben der Freistaat
Bayern, vertreten durch das Staatsministerium fur Unterricht und Kultus, das Bundes-
amt fur Migration und Flichtlinge (BAMF), die Regionaldirektion Bayern der Bundes-
agentur fur Arbeit, die Bayerische Industrie- und Handelskammer, die Arbeitsgemein-
schaft der bayerischen Handwerkskammern sowie der Bayerische Landkreistag und
Stadtetag die verstarkte Unterstitzung junger Menschen mit Migrationshintergrund in
dualer betrieblicher Berufsausbildung mit dem Ziel des erfolgreichen Abschlusses der
Ausbildung vereinbart.

Durch diese Rahmenvereinbarung sollen diese Auszubildenden sowie die Teil-
nehmenden einer Einstiegsqualifizierung (EQ) mit Sprachférderbedarf in Deutsch er-
ganzende sprachférdernde Angebote nach der Verordnung tber die Berufsbezogene
Deutschsprachférderung (Deutschsprachforderverordnung — DeuFdV) erhalten kén-
nen und dadurch gezielt bei der dauerhaften Eingliederung in den Arbeitsmarkt unter-
stitzt werden. Gleichzeitig werden die Ausbildungsbetriebe bei der Durchfiihrung der
Berufsausbildung unterstiitzt, sodass ein Beitrag zur Deckung des Fachkraftebedarfs
geleistet wird.
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Im Rahmen der ,1+x“-Klassen konnen Gefliichtete, Migranten und Jugendliche mit
besonderem Unterstiitzungsbedarf vor allem ihre sprachlichen und mathematischen
Defizite an der Berufsschule noch besser ausgleichen.

Grundlage ist die Verlangerung des Ausbildungsvertrags (je nach Ausbildungs-
beruf zwei, drei oder dreieinhalb Jahre) um ein weiteres Jahr. Insbesondere fiir die
Zielgruppe der Asylbewerber und Geflichteten bietet dieses Modell mit zusatzlicher
berufssprachlicher und schulischer Férderung gute Rahmenbedingungen fir einen er-
folgreichen Ausbildungsabschluss.

Hauptziel der Férderung von Schilerinnen und Schiilern mit Flucht- bzw. Migra-
tionsgeschichte an den bayerischen Schulen ist der schnelle und griindliche Erwerb
der deutschen Sprache und damit die moglichst reibungslose Integration in Schule,
Ausbildungs- und Arbeitsmarkt, mithin in die Gesellschaft. Der Schwerpunkt liegt auf
einer maoglichst friihzeitigen und intensiven Sprachforderung, die die schulischen Er-
folgschancen von Schiilerinnen und Schilern mit Flucht- bzw. Migrationshintergrund
nachhaltig verbessert.

Jede weiterfihrende Schulart in Bayern bietet Anschlussmdglichkeiten und jeder
Schulabschluss bietet die Mdglichkeit, eine Berufsausbildung zu beginnen oder den
nachsthéheren Abschluss anzustreben — bis hin zur allgemeinen Hochschulreife oder
zu einer vertieften beruflichen Fortbildung, z.B. an einer Fachschule oder Fachakade-
mie. Das differenzierte bayerische Schulwesen bietet gerade auch fiir junge Menschen
mit Flucht- oder Migrationsgeschichte die besten Voraussetzungen, um den Bildungs-
weg ihrer individuellen Entwicklung anzupassen.

Fur den Distanzunterricht im Schuljahr 2020/2021 gilt ein Rahmenkonzept, das ein
hohes Mal} an Verbindlichkeit fur die Schilerinnen und Schiler, deren Erziehungs-
berechtigte und die Lehrkrafte sicherstellt. Zur Qualitatssicherung wurden dazu sechs
Kernmerkmale definiert, die direkt mit dem Qualitatstableau Bayern macht gute Schule
verknupft sind (vgl. https://www.distanzunterricht.bayern.de). Die Schulen entscheiden
vor dem Hintergrund des vorliegenden Rahmenkonzepts, welche organisatorischen,
padagogischen und methodisch-didaktischen Wege am besten geeignet sind, um den
bestmdglichen Unterrichtserfolg auch im Distanzunterricht zu erzielen.

Der Unterricht soll sich auch im Distanzunterricht moglichst eng an der Stundentafel
orientieren. Die aktuell geltende Stundentafel fir die Grundschule sorgt fiir ein aus-
gewogenes Verhaltnis von starker kognitiv ausgerichteten und musisch-kreativen Fa-
chern und eréffnet den Schilerinnen und Schiilern ausreichend Zeit, um grundlegende
Kompetenzen nachhaltig zu erwerben.

Jedes dieser Facher leistet einen spezifischen Beitrag zu einer ganzheitlichen Bil-
dung und Persoénlichkeitsentwicklung. Die bayerischen Schulen sollen nicht nur Wissen
und Kdnnen vermitteln, sondern auch Herz und Charakter bilden und damit den An-
forderungen des Art. 131 Bayerische Verfassung facheribergreifend und fachbezogen
in altersangemessener Weise Rechnung tragen. Sowohl facherbezogene als auch in-
haltliche Schwerpunktsetzungen sind bedarfsgerecht mdglich. Hierfur finden sich zahl-
reiche Anregungen und Materialien sowie Hinweise zum sozialen Miteinander im Portal
Distanzunterricht in Bayern des Staatsinstituts fiir Schulqualitat und Bildungsforschung
(ISB; https://www.distanzunterricht.bayern.de/lehrkraefte/).

Um den Kontakt zwischen Lehrkraften, Schilerinnen und Schulern sowie den Er-
ziehungsberechtigten aufrechtzuerhalten bzw. um Lernmaterialien bereitzustellen oder
zu bearbeiten, nutzen die Lehrkréfte sowohl analoge als auch digitale Mdglichkeiten.
Im Sinne bayernweiter Standards gilt es, vor allem auch in der Grundschule alters-
gerechte Moglichkeiten des digital gestiitzten Unterrichtens bestmdglich und zielfiih-
rend einzusetzen (vgl. Fallbeispiele, Hinweise und Standards zum Distanzunterricht
an Grundschulen, https://www.km.bayern.de/eltern/meldung/6947/neue-hinweise-und-
standards-fuer-das-lernen-zuhause-veroeffentlich.html). Welche digitalen Werkzeuge
und Lernmethoden zum Einsatz kommen, entscheiden die Schulen dabei mit Blick auf
die jeweilige Situation vor Ort. Nur so kann den Bedirfnissen, dem Lernstand und
der Kompetenzentwicklung der Schilerinnen und Schiler adaquat Rechnung getragen
werden.

Da nicht alle Schulerinnen und Schiler Gber einen Internetanschluss im privaten Um-
feld verflgen, kann der Distanzunterricht auch weiterhin auf Grundlage vorhandener
analoger Schulblcher und Arbeitsblatter bzw. Arbeitsmaterialien erfolgen. Auch das
Telefon kann ein geeignetes Medium zum Austausch von Informationen und zur un-
komplizierten Klarung von Fragen, etwa zu den Arbeitsauftragen, darstellen sowie den
personlichen Kontakt der Lehrkraft zu den Schiilerinnen und Schiilern ermdglichen.
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Mit dem Rahmenkonzept fiir den Distanzunterricht werden auch die Kinder und Ju-
gendlichen aus benachteiligten oder sogenannten bildungsfernen Familien in den Blick
genommen, insbesondere weil nicht alle junge Menschen zuhause von ihren Familien
in gleichem Male unterstiitzt werden kénnen. Mangelnde Sprachkenntnisse oder bei-
spielsweise enge rdumliche Verhaltnisse sind weitere Faktoren, die den Distanzunter-
richt flr die Schilerinnen und Schiler unter Umstédnden erschweren. Darauf missen
die Schulen besondere Rucksicht nehmen. Der verbindliche regelmafRige Austausch
zwischen der Klassenlehrkraft und ihren Schilerinnen und Schilern bzw. den Erzie-
hungsberechtigten ermdglicht eine Anpassung der Modalitdten des Distanzunterrichts
an die Lebenswirklichkeit der Schulerinnen und Schiler und deren Familien.

Zusammen mit den erganzenden Angeboten, z.B. durch Drittkrafte, kann so sicher-
gestellt werden, dass Schilerinnen und Schuler mit Migrations- oder Fluchthintergrund
auch im Distanzunterricht bestmdglich begleitet werden kdnnen.

Ziel aller Anstrengungen ist es, die Bildungschancen der bayerischen Schilerinnen
und Schiler trotz der Coronapandemie bestmdglich zu wahren.

Schulerinnen und Schiler, die nicht selbst Uber ein geeignetes digitales Endgerat
(z.B. Laptop oder Tablet) verfligen, kénnen bei Bedarf Uber das ,Sonderbudget Leih-
gerate” durch den Verleih mobiler Endgerate, die der zustandige Schulaufwandstrager
auf der Basis staatlicher Fordermittel beschafft, unterstiitzt werden.

Die Schulsozialpddagoginnen und Schulsozialpddagogen aus dem Programm
~ochule offnet sich® in der Zustandigkeit des Staatsministeriums flir Unterricht und
Kultus, die gemal ihrem gesetzlichen Auftrag die Erziehungsarbeit durch klassen-
und gruppenbezogene Pravention unterstitzen, sind auch wahrend der Phasen des
Distanz- und Wechselunterrichts weiter an den Schulen tatig und machen den ihnen
anvertrauten Schilergruppen sozialpadagogische Angebote und unterstiitzen sie in
gruppenspezifischen Formaten. Das Staatsministerium fir Unterricht und Kultus hat
im Juni 2020 zudem einen Austausch unter den Schulsozialpadagoginnen und Schul-
sozialpadagogen zu ihrem Einsatz und ihren Wirkungsmdglichkeiten auch wahrend der
veranderten Rahmenbedingungen des Distanzunterrichts initiiert, der sie mit Good-
practice-Beispielen unterstltzt.

Absolventinnen und Absolventen von Berufsintegrationsklassen kénnen sich zu-
dem vielfach auch noch als Auszubildende an die Sozialpadagoginnen und Sozialpad-
agogen der Kooperationspartner der kooperativen Klassen wenden. Gegebenenfalls
kénnen Uber diese Beratungsangebote auch zusatzliche Hilfeangebote (z.B. durch die
Bundesagentur fur Arbeit) identifiziert und die notwendigen Kontakte hergestellt wer-
den.

Die Schulen werden erganzend von Fachkraften fir Jugendsozialarbeit an Schulen
(JaS) unterstiitzt. Die vom Staatsministerium fir Familie, Arbeit und Soziales gefor-
derte Tatigkeit der JaS-Fachkrafte wurde seit Beginn der Corona-Pandemie uneinge-
schrankt weitergefuhrt.

Da die Arbeit der Fachkrafte der JaS gerade in der Coronakrise wichtiger denn je ist,
wurden die JaS-Trager vom Staatsministerium fur Familie, Arbeit und Soziales bereits
Mitte Marz 2020 informiert, dass die Forderung ungeschmalert weiterlauft. Unabhangig
davon ist die Unterstiitzung von sozial benachteiligten Kindern und Jugendlichen durch
die JaS-Fachkrafte derzeit so wichtig wie nie. Dafir bieten die JaS-Trager inzwischen
digitale und telefonische Beratungsmdglichkeiten an. In der Zeit, in der der Prasenzun-
terricht nicht mdglich war, wurde die persdnliche Kontaktaufnahme und Beratung in der
Schule voribergehend durch andere angepasste Mdglichkeiten ersetzt, also verstarkt
auf anderen Wegen aus der Schule heraus der Kontakt zu den betreuten Kindern und
Jugendlichen gehalten. Aufierdem wurden kurzfristig Krisentelefone eingerichtet und
auf diese Weise dringend bendtigte Hilfestellungen gegeben. Insbesondere wenn ein
mdglicher Hilfebedarf auffallt, kann durch die bestehende Zusammenarbeit zwischen
JaS-Fachkraft und Lehrkraften gewahrleistet werden, dass die Kinder und Jugendli-
chen Unterstitzung erhalten.

Es obliegt dabei den Tragern der JaS-MalRRnahme (Landkreise und kreisfreie Stadte
sowie anerkannte Trager der freien Jugendhilfe), in Kooperation mit der Schule (und
ggf. dem ortlichen Jugend- und Gesundheitsamt), ihre Konzeption so anzupassen,
dass sie die Beratung gewahrleisten kdnnen und dabei die Hygiene- und Infektions-
schutz-Regelungen einhalten.

Des Weiteren werden an den Schulen vor Ort vielfaltige niederschwellige psycho-
logische und soziale Unterstitzungsangebote und Beratungsmdglichkeiten bereitge-
halten. Mit diesen niederschwelligen Angeboten werden belastete Kinder und Jugend-
liche sowohl praventiv als auch interventiv unterstutzt. Diese Unterstitzung ist sowohl
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wahrend der Zeit des Prasenzunterrichts als auch in den Phasen eines Distanz- oder
Wechselunterrichts gewabhrleistet.

Grundsatzlich sind die in den Klassen unterrichtenden Lehrkrafte erste Ansprech-
partner, weil diese die Schulerinnen und Schiler aus dem Unterricht kennen und ent-
sprechend im Unterricht — auch im Distanzunterricht — geeignet reagieren kénnen. So
kénnen ggf. schon erste Schritte erfolgen, um bei Belastungen, zeitweise fehlender
Motivation oder ungiinstigen Lern- und Arbeitsstrategien Anderungen herbeizufiih-
ren. Dies zahlt zu den padagogischen Aufgaben, fiir die Lehrkrafte die entsprechende
Expertise besitzen. Soweit eine weitergehende Beratung und Unterstltzung sinnvoll
ist — etwa bei Angststérungen, Selbstzweifeln oder Ahnlichem — stehen die fur die
jeweilige Schule zustandige Beratungslehrkraft oder die Schulpsychologin bzw. der
Schulpsychologe als Ansprechpartner zur Verfigung und vermitteln bei Bedarf externe
Unterstiitzungsangebote. Dabei unterstiitzen und beraten sie auch Lehrkréfte bei spe-
zifischen padagogischen und psychologischen Fragestellungen.

Den Schilerinnen und Schilern sowie den Eltern stehen wahrend des Prasenz-
unterrichts sowie auch in der Zeit eines Wechsel- und Distanzunterrichts neben den
Lehrkraften auch die bewahrten Ansprechpartner der Staatlichen Schulberatung, die
Beratungslehrkrafte sowie die Schulpsychologinnen und Schulpsychologen an den
Schulen vor Ort und an den neun Staatlichen Schulberatungsstellen zur Verfiigung. Die
Ansprechpartner der Staatlichen Schulberatung sind besonders fiir Fragestellungen im
schulischen Rahmen da, bei denen eine psychologische oder padagogisch-psycholo-
gische Beratung und Unterstlitzung wichtig ist, insbesondere auch bei Lernschwierig-
keiten.

Die Beratung erfolgt pandemiebedingt vorzugsweise mittels Telefon oder E-Mail (im
Rahmen der datenschutzrechtlichen Bestimmungen). Soweit es aus fachlicher Sicht
erforderlich erscheint, kann eine individuelle Beratung unter Einhaltung der aktuell gel-
tenden Bestimmungen sowie des Hygieneplans der Schule und mit vorheriger Abstim-
mung zwischen den Beteiligten auch in Prasenz stattfinden.

Fir Uber die einzelne Schule hinausgehende Fragestellungen kénnen sich Ratsu-
chende ebenfalls an die Beratungslehrkrafte sowie an die Schulpsychologinnen und
Schulpsychologen an den Staatlichen Schulberatungsstellen (www.schulberatung.bay-
ern.de) wenden.

Innerhalb des Internetauftritts der Staatlichen Schulberatung findet sich das breite
Unterstiitzungsangebot der Staatlichen Schulberatung, insbesondere Anregungen zum
Thema Corona, Lernen zuhause und psychische Gesundheit, die laufend aktualisiert
und ausgeweitet werden (www.km.bayern.de/lehrer/meldung/7280/unterstuetzung-wa-
ehrend-der-pandemie.html).

Neben dem regularen Unterricht werden junge Menschen mit Sprach- und Unter-
stltzungsbedarf an den Schulen zudem mit weiteren Angeboten unterstitzt, die auch
wahrend des Distanzunterrichts — ggf. in angepasster Form — zur Verfiigung stehen:

So stehen an den Grundschulen mit sogenannten Brickenangeboten fur Schile-
rinnen und Schiler, bei denen die Ausnahmesituation erkennbar zu Lern- bzw. Kennt-
nisliicken gefiihrt hat, im Schuljahr 2020/2021 zusatzliche Forderangebote bereit. Mit
dieser Mallnahme wird sichergestellt, dass coronabedingte Lernliicken insbesondere
in den Fachern Deutsch und Mathematik rasch wieder geschlossen werden. Neben
den Brickenangeboten stehen den Schulen Stunden fiir Stutz- und Forderkurse, die
Uber das regulare Mal} der Stundentafel hinausgehen, zur Verfugung. Weiterhin sind im
Schuljahr 2020/2021 erstmals auch zusatzliche unterstitzende Krafte wie Teamlehr-
krafte und Schulassistenzen im Umfang von tber 650 Vollzeitkapazitaten im Einsatz.

Die Lehrkrafte entscheiden im Prasenz- und Distanzunterricht padagogisch versiert,
fachkompetent und in Kenntnis der familidaren Hintergrinde, in welchen Fallen sie zu-
satzliche zugeschnittene Lernhilfen anbieten missen. Daflr stehen ihnen z.B. unter
https://www.km.bayern.de/lehrer/unterricht-und-schulleben/integration-und-sprachfo-
erderung.html bewadhrte Unterrichtshilfen zur Férderung von Schilerinnen und Schu-
lern mit Migrations- bzw. Fluchtgeschichte zur Verfliigung.

Neben digitalen Angeboten bieten die Lehrkrafte fir die Phasen, in denen die Schii-
lerinnen und Schiler zuhause lernen, bei Bedarf auch analoge Kommunikationswege
und Arbeitsmittel an. Dartber hinaus kdnnen die Schulen neben den Klassenlehrkraf-
ten zusatzlich weiteres an der Schule tatiges Personal zur individuellen Begleitung und
Beratung (z.B. regelmaRige telefonische Kontaktaufnahme, Hilfestellung bei techni-
schen Problemen) der Schiilerinnen und Schiiler mit besonderem Unterstitzungsbe-
darf einsetzen.
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Bereits mit dem Kultusministeriellen Schreiben (KMS) Ill.2- BS7501 (2020) — 4b.25
937 vom 20.04.2020 wurden die Mittelschulen erstmals darauf hingewiesen, dass der
Betreuung von besonders benachteiligten Kindern und Kindern aus bildungsfernen
Familien, die mit dem Lernen zuhause (damaliger Begriff fur den Distanzunterricht)
in hohem Male Uberfordert sind, besondere Bedeutung zukommt. Die Mittelschulen
wurden dringend gebeten, Lehrkrafte und weiteres an der Schule tatiges Personal,
das aufgrund der Schulschlieungen freie Kapazitaten hat, zur individuellen Begleitung
dieser Schilerinnen und Schuler einzusetzen.

Zum Schuljahr 2020/2021 wurden gezielt ,Briickenangebote“ eingerichtet, die sich
an Schilerinnen und Schdler richten, die beim Lernen zuhause nicht gut erreicht wer-
den konnten oder die bereitgestellten Lernangebote nicht ausreichend genutzt haben.
Diese Angebote sollen méglichst regelmaflig und ergdnzend zum stundenplanmafiigen
Unterricht stattfinden. Ein Ziel dieser Briickenangebote ist die Férderung von Basis-
fahigkeiten, z.B. im Bereich des Spracherwerbs. Mit Schreiben vom 18.01.2021 (Az.
[11.2- BS7200.0/107/1) wurden die Schulen darlber informiert, dass die ,Brickenange-
bote” im zweiten Schulhalbjahr 2020/2021 fortgeflhrt werden sollen. Im Zuge dieser
individuellen Férderung sollen z.B. auch Sprachférderangebote gemacht werden.

In Ergdnzung zum schulartibergreifenden KMS zum Férderprogramm ,gemeinsam.
Bricken.bauen“ vom 12.05.2021 (Az. IV.10-BS4403.2/9/1) wurden den Mittelschulen
mit KMS vom 18.05.2021 (Az. 111.2-BS7200.0/130/1) schulartspezifische Hinweise
Ubermittelt. Darin wird ausdrucklich darauf hingewiesen, dass das Forderprogramm
an Mittelschulen auch Ansatze zum sozialen Lernen und zur Persoénlichkeitsentwick-
lung enthalten kann, in thematische Einheiten eingebettet oder in gesonderten Angebo-
ten — wie an der Mittelschule dblich. Ebenso kénnen Angebote, die auf Arbeitshaltung,
Lernstrategien oder Lernorganisation abzielen (z.B. Lernen lernen, Arbeitsplatzorga-
nisation, Zeitmanagement) mit inhaltlichen Angeboten (z.B. in Deutsch, Mathematik,
Englisch) oder Angeboten zur Lern- und Hausaufgabenbegleitung am Nachmittag kom-
biniert oder als eigenstandige Angebote konzipiert werden. Arbeitsformen, die (auch)
verloren gegangene Sozialkontakte und soziales Lernen berlcksichtigen (z.B. Lern-
gruppen bilden und begleiten, Helfersysteme aufbauen und begleiten), kdnnen mit den
oben genannten Formen verkniipft werden.

Ausdriicklich darauf hingewiesen wurde, dass eine Aufstockung oder Erganzung der
bestehenden Sprach- und Lernpraxis in Deutschklassen in Form einer zeitlichen Auf-
stockung oder einer Differenzierung des bestehenden Angebots, ggf. auch verbunden
mit einer Offnung fir ehemalige Deutschklassenschiilerinnen und Deutschklassen-
schiler, die vor kurzem in eine Regelklasse gewechselt sind, méglich ist.

Bereits am Ende des Schuljahres 2019/2020 wurde durch die Lehrkrafte der Real-
schulen die besondere Situation der einzelnen Schiilerinnen und Schiler vor dem
Hintergrund der SchulschlieBungen padagogisch ausfiihrlich bewertet, um dadurch
Empfehlungen fur die Teilnahme an FérdermaRnahmen im Schuljahr 2020/2021 abzu-
leiten. Hierzu wurde von den Lehrkraften dokumentiert, welche Lehrplaninhalte durch
die Schulschlielungen nicht oder nicht vollstdndig behandelt werden konnten. Inhalte,
die eine Relevanz fir die Weiterarbeit bzw. fiir die Abschlussprifung haben, werden in
den FordermalRnahmen behandelt.

Im Rahmen des Forderkonzepts ,gemeinsam.Brucken.bauen“ werden etablierte
Forderprogramme im Zeitraum nach den Pfingstferien weitergefuhrt. Die Konzeption
ist abhangig von den Bedarfen und Rahmenbedingungen vor Ort.

Um auch im Schuljahr 2021/2022 Lernriickstande in Forderangeboten konsequent
aufzuarbeiten, werden am Ende des Schuljahres 2020/2021 systematische Dokumen-
tationen etwaiger Nachholbedarfe erstellt und von den Lehrkraften an die nachfolgen-
den Lehrkrafte weitergereicht.

Des Weiteren sollen neben den Schwerpunkten der schuleigenen Konzepte be-
darfsorientierte Wiederholungen, Ubungen und Vertiefungen von Stoffinhalten, der
Einlbung grundlegender Kompetenzen sowie Arbeits- und Lernstrategien auch die
Forderung von Sozialkompetenzen ein wichtiger Punkt sein. Hierzu tragen gezielte Im-
pulse Uber Angebote im Fachbereich Sport sowie in den Fachern der kulturellen Bil-
dung und im musischen Bereich bei. Auch die Berufliche Orientierung kann hier einen
besonderen Schwerpunkt bilden.

Am 18.05.2021 haben die Gymnasien ein Schreiben mit schulartspezifischen Infor-
mationen zum Forderprogramm ,gemeinsam.Brlcken.bauen® erhalten. Als Zielgruppe
des Forderprogramms werden ausdriicklich diejenigen Schilerinnen und Schdler in
den Blick genommen, die von den Lehrkraften auf der Basis diagnostizierter Lernriick-
sténde, des vorliegenden Notenbildes und individuell erfolgter Beratungen empfohlen
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wurden. Insbesondere steht auch die Férderung derjenigen Schilerinnen und Schiiler
im Fokus, die im jeweiligen Schuljahr neu an das Gymnasium Ubergetreten oder auf
Probe in die jeweilige Jahrgangsstufe vorgertickt sind. Auch fiir die Unterstitzung leis-
tungsschwacher Schulerinnen und Schiler sowie derer mit besonderem sprachlichen
oder sonderpadagogischen Férderbedarf wird eigens sensibilisiert.

Schwerpunkte der schuleigenen Konzepte sollen gemafll dem Rahmenkonzept ne-
ben der bedarfsorientierten Wiederholung, Ubung und Vertiefung von Stoffinhalten und
der Eindbung grundlegender Kompetenzen sowie Lernstrategien (Saule ,Potenziale
erschlieBen®) auch die Forderung von Sozialkompetenzen sein (Saule ,Gemeinschaft
erleben®). Hierzu tragen insbesondere auch gezielte Impulse Uber Angebote im Fach-
bereich Sport sowie in den Fachern der musisch-kulturellen Bildung bei. Angestrebt
wird eine ganzheitliche und zielgruppenorientierte Konzeption von Férderangeboten,
die an den Bedirfnissen der Schiilerinnen und Schdler orientiert ist. Wo immer mog-
lich, sollen diese Angebote in Prasenz stattfinden, um nach den stark eingeschrank-
ten Sozialkontakten wahrend der Pandemie ein gemeinsames Lernen und Miteinander
zu ermoglichen. Sollten Prasenzveranstaltungen nicht durchfihrbar sein, kénnen die
Schulen auch auf digitale Angebote zurlckgreifen.

Auch die beruflichen Schulen intensivieren Uber das Férderprogramm ,gemeinsam.
Briicken.bauen® (vgl. Férderprogramm bietet vielfaltige Mdoglichkeiten zur Unterstit-
zung (bayern.de)) die individuelle Férderung der Schilerinnen und Schiiler. Neben den
anderen Forderinstrumenten sollen besonders die leistungsstarken Schilerinnen und
Schiler als Tutoren gewonnen werden. Nach dem Prinzip ,Lernen durch Lehren® helfen
die Tutorinnen und Tutoren nicht nur anderen, sondern erleben auch eigenen Kompe-
tenzzuwachs.

3. Nachdem neben der enormen zusétzlichen zeitlichen Arbeitsbelastung fir
Lehrkrafte beim Distanzlernen das Unterrichten von Zuhause aus auch im
Bereich der Arbeitsplatze fiir Lehrerinnen und Lehrer groBe Umstellungen
und finanzielle Belastungen nach sich zieht, wie werden steuerliche Ab-
schreibungsmoglichkeiten fiirs Homeoffice (wie z.B. die technische Aus-
stattung usw.) kiinftig geregelt?

Das Staatsministerium der Finanzen und fur Heimat (StMFH) fUhrt dazu aus: Auch auf
Initiative der Staatsregierung wurde mit dem Jahressteuergesetz 2020 die Einfuhrung
einer Homeoffice-Pauschale fur die Jahre 2020 und 2021 beschlossen. Damit wurde
fur alle Betroffenen die einfache Moglichkeit geschaffen, die durch die Arbeit zuhause
entstandenen Mehraufwendungen pauschal steuerlich geltend machen zu kénnen. Alle
die, die beispielsweise nur Uber eine Arbeitsecke verfigen und somit nicht die Voraus-
setzungen fur ein steuerlich anzuerkennendes Arbeitszimmer erflllen, kdnnen jetzt
5 Euro fir jeden vollen Homeoffice-Arbeitstag, maximal 600 Euro im Jahr absetzen.
Die Staatsregierung setzt sich fur eine Anwendung der neu eingefiihrten Homeoffice-
Pauschale auch uber das Jahr 2021 hinaus ein.

Daneben kénnen auch Aufwendungen flr Arbeitsmittel als Werbungskosten be-
ricksichtigt werden. Betragen die Anschaffungskosten mehr als 800 Euro, ist der
Rechnungsbetrag tber die betriebsgewdhnliche Nutzungsdauer in gleichen Raten
zu verteilen. Ab dem Jahr 2021 wurde zudem die Méglichkeit geschaffen, dass fir
Computerhardware (einschliellich der dazugehdrenden Peripheriegerate) sowie als
,Betriebs- und Anwendersoftware” bezeichnete immaterielle Wirtschaftsgtter eine be-
triebsgewohnliche Nutzungsdauer von einem Jahr zugrunde gelegt werden kann (vgl.
BMF-Schreiben (BMF = Bundesministerium der Finanzen) vom 26.02.2021 — GZ: IV
C 3-S2190/21/10002 :013, DOK: 2021/0231247).

41 Inwieweit darf fiur individuelle Bediirfnisse der Schulen von den Angeboten
wie der BayernCloud abgewichen werden?

Im Rahmen der BayernCloud Schule wird bayerischen Schulen seitens des Staats-
ministeriums fur Unterricht und Kultus ein umfassendes Software-Paket fur unterricht-
liche und administrative Zwecke sukzessive und bedarfsgerecht angeboten. Eine Ver-
pflichtung zur Nutzung der einzelnen Bestandteile besteht nicht. Fir die IT-Ausstattung
der Schule — und damit auch fiir die Beschaffung von digitalen Kommunikations- und
Kollaborationswerkzeugen, die gemaf Medienkonzept der jeweiligen Schule auf die unter-
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richtlichen Bedurfnisse vor Ort abgestimmt sind — ist geman Art. 3 Bayerisches Schul-
finanzierungsgesetz weiterhin der jeweilige Schulaufwandstrager im Einvernehmen mit
der Schulleitung und unter Einbezug des 6rtlichen Datenschutzbeauftragten zustandig.

4.2 Mit welcher Konzeption wird dafiir gesorgt, dass moglichst einheitliche
Hard- und Software in den Schulen zum Einsatz kommen?

Gemal den Entscheidungen am Schul-Digitalisierungsgipfel am 23.07.2020 und den
anschlieRenden Beschlissen im Ministerrat verfolgt die BayernCloud Schule als zen-
trales, landesweit verfligbares Software-Angebot das Ziel, den bayerischen Schulen
Software und digitale Werkzeuge fur eine optimierte digitale Bildung zur Verfigung zu
stellen. Durch Auswahl und Vorkonfiguration geeigneter Produkte sowie Anwendungs-
vorgaben fir die Schulen werden dabei rechtliche Unsicherheiten, z.B. bei der daten-
schutzkonformen Auswahl und Konfiguration, verringert und einheitliche Mal3stabe
sichergestellt. Aktuell umfasst das Angebot die padagogische Schulplattform mebis, ein
E-Mail-System fir die dienstliche Kommunikation der Lehrkrafte, den Dienst zur Facher-
wabhl fir die gymnasiale Oberstufe ASV-FEO und das Videokonferenzsystem Visavid fir
Lehrkrafte sowie Schilerinnen und Schiiler. Weitere Module der BayernCloud Schule
werden sukzessive und bedarfsgerecht ausgerollt.

Bei der Beschaffung schulgeeigneter Hardware-Systeme unterstitzt der Freistaat
die Schulen u.a. durch die jahrliche Verdffentlichung des aktualisierten VOTUMs mit
an padagogischen Erfordernissen orientierten, standardisierten Ausstattungsempfeh-
lungen durch die Akademie fiir Lehrerfortbildung und Personalfihrung (ALP) Dillingen.
Die konkreten schulspezifischen Ausstattungsbedarfe erwachsen in diesem Bezugs-
rahmen aus den individuellen padagogischen und didaktischen Zielen der jeweiligen
Schule. Im schuleigenen Medienkonzept legen die Schulen dazu im Mediencurriculum
die Schwerpunkte der schulischen Medienarbeit durch die verbindliche Verankerung
der damit verbundenen fachbezogenen Unterrichtsgestaltung fest und definieren im
Ausstattungsplan die erforderliche IT-Infrastruktur bzw. die weiteren Ausbauschritte in
Abstimmung auf diese padagogischen Bediirfnisse und Zielsetzungen.

51 Welche Sonderwege der Fortfiihrung der Klassen sind bei SchulschlieBung
vorgesehen, nachdem an den berufsbildenden Schulen mehrere Integrations-
projekte angesiedelt sind, die sowohl dem Spracherwerb, der kulturellen
Orientierung als auch dem Erwerb von Grundlagen fiir eine berufliche
Ausbildung dienen, Schiilerinnen und Schiiler dieser Bildungsprojekte
fast ausschlieBlich Migrationshintergrund haben, viele sowohl raumlich,
technisch, finanziell und organisatorisch erschwerte Bedingungen beim
digitalen Lernen haben, zudem sehr schwer von den Lehrkréaften erreicht
werden kdonnen, Unterstiitzung kaum moglich ist, eine SchulschlieBung
hier nicht nur eine Unterbrechung der Ausbildung bedeutet, sondern sich
destruktiv auf die erworbenen Fahigkeiten auswirkt?

5.2 Aufder Grundlage welcher Konzeption sollen erleichternde Wege fiir diese
Klassen und ihre Lehrkrafte geschaffen werden, die den eingeschlagenen
Weg der Integration stabilisieren konnen?

Um trotz der Beeintrachtigungen die Chancengleichheit und Bildungsgerechtigkeit fir
alle bayerischen Schiilerinnen und Schiler zu wahren, sollen Gber das bereits genannte
Foérderprogramm ,gemeinsam.Briicken.bauen — Férderprogramm zum Ausgleich pan-
demiebedingter Nachteile fir Schilerinnen und Schiler” noch in diesem Schuljahr ent-
sprechende Malinahmen starten.

Hierzu werden vorhandene Angebote gestarkt und zusatzliche neue Angebote ein-
gerichtet.

Die Schulen erhalten weitere finanzielle Mittel fUr zuséatzliches Personal, um die
Schilerinnen und Schiler im Regelunterricht besser fordern zu kdnnen. Damit kann
individueller auf die Bedirfnisse des Einzelnen eingegangen sowie die Binnendif-
ferenzierung im Pflichtunterricht je nach Leistungsstand gestarkt werden. Auf diese
Weise sind auch Gruppenteilungen im (Fach-)Unterricht moglich. Alternativ bzw. er-
ganzend kdonnen am Nachmittag zusatzliche Kurse angeboten werden. Der Fokus
liegt dabei — je nach Schulart — auf den Kernfachern wie Deutsch, Mathematik oder
den Fremdsprachen, wo nétig aber auch auf der Vermittlung grundlegender Lern- und
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Arbeitsstrategien. Die Schulen erhalten hier bewusst Spielraum, den sie kreativ, pad-
agogisch attraktiv und an den Bedirfnissen der Schiilerinnen und Schiler orientiert
ausgestalten kdnnen. Gerade an berufsqualifizierenden beruflichen Schulen kann die
zusatzliche Lernférderung auch fur die Vermittlung, Wiederholung und Vertiefung fach-
praktischer Ausbildungsinhalte genutzt werden.

Fir Schilerinnen und Schiler in Klassen der Berufsvorbereitung ist ein eigenes Un-
terstitzungskonzept in Form eines zweiwdchigen Férderprogramms in den Sommer-
ferien in Planung.

Die Klassen der Berufsvorbereitung (BVJ und BIK — vgl. S. 6) konnten als Abschluss-
klassen frihzeitig in den Prasenzunterricht zurlickkehren.

Die Schulen setzen mit der ,Sommerschule 21“ — in der Regel in der ersten und
letzten Sommerferienwoche — nachhaltige Akzente in den schulischen Kernbereichen.
Auch bei diesen Intensivkursen stehen die Grundlagenfacher im Zentrum. Je nach
Schulart kann der Unterrichtsbezug aber auch durch Projekte und Angebote zur Beruf-
lichen Orientierung, zur Starkung des Lernverhaltens, der Persdnlichkeitsbildung und
des sozialen Lernens gegeben sein. Die Teilnahme ist fur die Schulerinnen und Schiler
freiwillig.

Egal, ob die ,Sommerschule nach Stundenplan mit wechselnden Fachern, in Form
von Intensivtagen® fir jeweils ein bestimmtes Fach, zu Ferienbeginn und Ferienende
oder als zweiwdchige Blockveranstaltung organisiert wird: Ziel ist immer die Vorberei-
tung auf einen gelingenden Start ins neue Schuljahr. Auch fir die ,Sommerschule 21¢
wird zusatzliches externes Personal gewonnen.

Die Virtuelle Berufsoberschule Bayern (VIBOS) bietet interessierten Beruflichen
Oberschulen fur die Gestaltung eines passgenauen Férderprogramms zum Ausgleich
pandemiebedingter Nachteile einen zeitlich befristeten Gastzugang an. Damit haben
diese Schulen Zugriff auf die VIBOS-Bibliothek, die umfangreiches digitales Lernmate-
rial fur alle Facher der Ausbildungsrichtungen Technik, Wirtschaft und Verwaltung so-
wie Sozialwesen der Berufsoberschule beinhaltet. Die Materialien sind fur das Selbst-
studium konzipiert, bieten aber auch vielfaltige Mdglichkeiten der Nutzung im Rahmen
des Prasenz- und Distanzunterrichts sowie z.B. auch fur die Arbeit im Kontext eines
Tutoriums. Sie decken die Lehrplaninhalte des Vorkurses der BOS sowie der 12. Jahr-
gangsstufe BOS ab.

6.1 Nachdem bei der Aussetzung der Faschingsferien weder beriicksichtigt
wurde, dass Schiilerinnen und Schiiler der Berufsschulen in der Regel
zu Ferienzeiten voll in den Betrieben eingeplant sind, noch dass Ferien-
zeiten haufig eine wichtige und auch fiir die Betriebe planbare Moglichkeit
darstellen, in denen die Auszubildenden Urlaub nehmen kdénnen, dass an
Berufsfachschulen diese Ferien haufig dazu dienen (Pflicht-)Praktika zu
absolvieren, welche relevant fiir die Priifungszulassung sind und dass fir
Schiilerinnen und Schiiler von Technikerschulen Ferien wiederum haufig
relevant sind, um in dieser Zeit Geld fiir die Ausbildung zu verdienen, um
sich diese liberhaupt leisten zu konnen, wie kann kiinftig vermieden werden,
dass diese personliche, ausbildungstechnische wie auch wirtschaftliche
Problematik aus dem Blick gerat?

6.2 Welche Konzeptionen (bitte differenziert nach den Schularttypen) liegen
fir die ndhere Zukunft vor?

6.3 Gibt es eine schulartbezogene Grundlage fiir weitere Entscheidungen, die
sich — dem Bedarf angemessen — von der Grundlage fiir alilgemeinbildende
Schularten unterscheidet?

Das Schuljahr 2020/2021 ist von der Coronapandemie gepragt und somit verlangte bzw.
verlangt die jeweils anstehende Situation Entscheidungen zum Wohle der Schilerinnen
und Schuler. Das Aussetzen der Faschingsferien diente dazu, den Schilerinnen und
Schlern eine Méglichkeit zu er6ffnen, versaumte Unterrichtsinhalte nachholen zu kénnen.

Dabei wurde abgewogen, wie die Schilerinnen und Schiler am besten wahrend
der Pandemie unterstutzt werden konnen. Die Nutzung der Faschingsferien war ein
Unterstutzungsinstrument in dieser schwierigen Ausnahmesituation. Hier war die Zu-
sammenarbeit und teilweise auch Spontaneitat aller Akteure gefragt. In der Regel ha-
ben die beruflichen Schulen in einem abgesteckten Rahmen eigenverantwortlich die
Klassen fir die Beschulung wahrend dieser Woche identifiziert, die am meisten Nach-
holbedarf hatten und ihnen ein Unterrichtsangebot (ggf. in Abstimmung mit den Aus-
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bildungsbetrieben) unterbreitet. Aufgrund der inzidenzabhangigen Beschulung und der
Kapazitat der jeweiligen Schule konnte nur eine begrenzte Schiilerzahl mit dem Unter-
richtsangebot bedacht werden. Zudem waren teilweise Praktika oder Verpflichtungen,
die sich aus einem Ausbildungs- oder Arbeitsvertrag ergeben, abzuleisten. Gleichwohl
war es fir einen Grol3teil der Schilerschaft ein wichtiges Signal und konnte helfen, indi-
viduelle Lernrickstande in den Blick zu nehmen. Die zusétzliche Unterrichtswoche hat
deshalb einen wichtigen Beitrag geleistet. Aufgrund der Struktur des beruflichen Schul-
systems sind die Schulen immer mit groRer Heterogenitat konfrontiert und es missen
vor Ort passende Lésungen gefunden werden.

Nicht eingebrachte Prifungsleistungen (z.B. Praktika), die aufgrund der Pandemie
nicht geleistet werden konnten, wurden in diesem Schuljahr als erbracht anerkannt.

Das Aussetzen der Faschingsferien war — wie bereits erwahnt — ein Unterstitzungs-
instrument wahrend einer Ausnahmesituation. Aktuell wird davon ausgegangen, dass
nicht mit einer weiteren Aussetzung von Ferien zu rechnen ist. Grundsatzlich werden
bei allen MaRnahmen und Reaktionen auf die Pandemie die Besonderheiten der beruf-
lichen Schularten (Berufsschule [BS], Berufsfachschule [BFS]/Berufsfachschule Ge-
sundheit und Erndhrung [BFG], FOS/BOS, Wirtschaftsschule [WS], Fachschule [FS]
und Fachakademie [FAK]), der Einzelschulen und der Schilerinnen und Schiler im
Blick behalten und dementsprechend angemessen auf die jeweilige Situation reagiert.
Aufgrund der heterogenen Struktur des beruflichen Schulsystems werden den Schulen
in der Regel groRe Gestaltungsspielraume erdffnet, damit die bestmaogliche Lésung vor
Ort gefunden werden kann.

7. Hochschulreifen und Hochschulzugangsberechtigungen werden jeweils
tiber den berufsbildenden Bereich erworben (bitte aufschliisseln nach FOS/
BOS/BS-Plus/Techniker- und Meisterschulen)?

Die relative Verteilung der im Abschlussjahr 2019 erworbenen Hochschulzugangs-
berechtigungen auf die verschiedenen Schularten in Aufgliederung nach Abschluss ist
der nachfolgenden Tabelle zu Frage 7 zu entnehmen.

Tabelle zu 7. Relative Verteilung der im Abschlussjahr 2019 erworbenen Hoch-
schulzugangsberechtigungen auf die Schularten

Relative Verteilung der im Abschlussjahr 2019
erworbenen Hochschulzugangsberechtigungen
Schulart davon
insgesamt Fach- Fachgebundene Allgemeine
hochschulreife Hochschulreife Hochschulreife
::':a:r::r" 100,0 % 100,0 % 100,0 % 100,0 %
::gs:zsln bildende 61.2% _ _ 89.9 %
Beruflihe Schulen 38,8 % 100,0 % 100,0 % 10,1 %
davon
Berufsschule 0,2% 0,7 % - -
Berufsschule z.
sonderpédd. Férd. - - - -
Berufsfachschule 0,2% 0,7 % - -
BFS des Gesund- 0,09
heitswesens g 0.0% - -
Fachoberschule 26,4 % 64,4 % 68,4 % 85 %
Berufsoberschule 6,8 % 17,2 % 27,1 % 1,6 %
Fachschule 2,8% 9,6 % - -
Fachakademie 2,3% 7,4 % 4,5 % -

Fir das Abschlussjahr 2020 liegen fir die beruflichen Schulen noch keine amtlichen Daten vor.
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Das System der dualen Aus- und Weiterbildung mit den beruflichen Schulen in Kombina-
tion mit den ausbildenden Unternehmen und den Kammern in Bayern ist das Sprungbrett
zu einer qualifizierten Berufstatigkeit, bietet aber auch viele Weiterentwicklungsmaoglich-
keiten bis hin zur Hochschulreife. Interessierte kdnnen hier neben der fachgebundenen
und allgemeinen Fachhochschulreife auch die fachgebundene sowie die allgemeine
Hochschulreife erwerben.

Diese kann — neben der Moglichkeit fiir Absolventinnen und Absolventen der Berufli-
chen Oberschulen (FOS/BOS) — auch im Rahmen verschiedener beruflicher Bildungs-
gange erworben werden.

Zu nennen sind hier:

— der Bildungsgang ,Berufsschule Plus (BS-Plus bzw. BS+)“,

— der Bildungsgang ,Duale Berufsausbildung und Fachhochschulreife (DBFH)",

— der Bildungsgang ,Berufsausbildung und Fachhochschulreife an Berufsfachschulen
des Gesundheitswesens®,

— der Bildungsgang ,Berufsausbildung und Fachhochschulreife an Berufsfachschulen
fur Assistenten fir Hotel- und Tourismusmanagement®,

— die Mdglichkeit von Meisterinnen und Meistern sowie Absolventinnen und Absolven-
ten einer beruflichen Fortbildungsprifung, einer Fachschule oder einer Fachaka-
demie, einen Hochschulzugang zu erhalten. An Fachschulen und Fachakademien
kann hierbei die Fachhochschulreife oder die fachgebundene Hochschulreife (nur an
Fachakademien) erworben werden.
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